Глагол как часть речи. Разбор глагола по составу. Орфограммы в глаголах
Проверяемые знания и умения.

Задание 1. Базовые знания: глагол как часть речи; постоянные и непостоянные признак глагола; синтаксическая роль глагола; суффиксы глаголов в неопределенной форме; суффикс глаголов в возвратной форме; в форме прошедшего времени; изменение глаголов по временам.

Задание 2.Умение определять спряжение глагола, находить ошибки при определении спряжения.

Задание 3. Умение разбирать глагол как часть речи.

Задание 4. Умение разбирать глаголы  по составу.

Задание 5. Умение выбирать и объяснять написание.

Задание 1

Базовые знания: глагол как часть речи; постоянные и непостоянные признак глагола; синтаксическая роль глагола; суффиксы глаголов в неопределенной форме; суффикс глаголов в возвратной форме; в форме прошедшего времени; изменение глаголов по временам. (для всех 4х вариантов)
Н

Выбери верный вариант ответа, чтобы закончить предложения. Поставь галочку рядом с верным вариантом ответа.

1. Глагол - это часть речи, которая обозначает

1) действия предметов

2) признак предмета

3) предмет

4) признак признака

и отвечает на вопросы

             1) кто?  что?

             2) какой? какая? какое?

             3) как? где? когда?

             4) что делать? что сделать?

      2. Глагол имеет постоянный признак

             1) род

             2) время


 3) спряжение


 4) лицо

и непостоянные признаки


 1) время, лицо, число, род


 2) спряжение, время, лицо, число

  
 3) спряжение, время, число


 4) лицо, число, род

    3. В предложении глагол является



 1) подлежащим


 2) сказуемым


 3) второстепенным членом


 4) однородным членом

    4. Спряжением называется


 1) изменение глаголов по временам


 2) изменение глаголов по родам


 3) изменение глаголов по лицам и числам


 4) изменение глаголов по падежам

   5. Суффиксы глаголов в неопределенной форме


 1) -еть, -ить, -ать


 2) -а-, -я-, -е-, -и-


 3) -ся, -сь,


 4) -ть, -ти

   6. Глаголы в возвратной форме имеют суффикс


 1) -ть, -ти


 2) -ся, -сь


 3) -еть, - ить


 4) - ться, - тись

   7. Глаголы в прошедшем времени чаще всего образуются при помощи суффикса


 1) -ть


 2) -ся

 3) -л-

 4) -е-

Правильный ответ:1.1), 1.4), 2.3), 2.1), 3.2), 4.3), 5.4), 6.2), 7.3).

Задание считается выполненным частично, если дано 7 верных ответов из 9.

П

Продолжи ряды глаголов: (для всех 4х вариантов)
1) брить,______________________________

2) смотреть, видеть_____________________

3) слышать____________________________

Правильный ответ: 

2)зависеть, ненавидеть, вертеть, терпеть, обидеть (последовательность любая)

3)держать, дышать, гнать (последовательность любая)

Задание считается выполненным частично, если дано 7 верных ответов из 9.

Задание 2

Умение определять спряжение глагола, находить ошибки при определении спряжения.

Н

I вариант

Подчеркни глаголы II спряжения.

идти, шуметь, следить, пасти, гудеть, кричать

Правильный ответ: шуметь, следить, гудеть, кричать.

Задание считается выполненным частично, если дано 3 верных ответа из 4, или 3 верных ответа и 1 ошибочный.

лагола.

II вариант

Задание то же, что и для I варианта.

петь, простить, глядеть, везти, сидеть, жужжать

Правильный ответ: простить, глядеть, сидеть, жужжать.

III вариант

Задание то же, что и для I варианта.
нести, лететь, шить, грустить, звенеть, греметь.

Правильный ответ: лететь, грустить, звенеть, греметь. 
IV вариант

Задание то же, что и для I варианта.
ползти, кричать, спать, говорить, беречь, стоять

Правильный ответ: кричать, спать, говорить, стоять.

П

I вариант

Отметь галочкой ошибочное утверждение.

1) полоть - глагол I спряжения

2) сидеть - глагол I спряжения

3) пить - глагол II спряжения

4) спать - глагол II спряжения

Правильный ответ: 2), 3).

Задание считается выполненным частично, если дан 1 верный ответ из 2.

II вариант

Задание то же, что и для I варианта.
1) успокоить - глагол II спряжения

2) лить - глагол II спряжения

3)  брать - глагол I спряжения

4) лететь - глагол I спряжения

Правильный ответ: 2), 4).

III вариант
Задание то же, что и для I варианта.

1) шуметь - глагол I спряжения

2) мести - глагол I спряжения

3) мычать - глагол I спряжения
4) лепить - глагол II спряжения

Правильный ответ: 1), 3).

IV вариант

Задание то же, что и для I варианта.

1) скользить - глагол II спряжения

2) прыгать - глагол I спряжения
3) греметь - глагол I спряжения

4) кричать - глагол I спряжения
Правильный ответ: 3), 4).

Задание 3

Умение разбирать глагол как часть речи.

Н
I вариант

Отметь галочкой, какой признак у данного глагола указан неверно.

почитаю - (что сделаю?) гл. неопр.ф. читать

I спр., буд. время, 1 лицо, ед.ч.

1) неопределенная форма

2) спряжение

3) время

4) лицо

Правильный ответ: 1).

II вариант
Задание то же, что и для I варианта.

нарисую - (что сделаю?) гл., неопр.ф. нарисовать,

I спр., наст время, 1 лицо, ед.ч.

1) неопределенная форма


2) спряжение


3) время


4) лицо

Правильный ответ: 3).
III вариант

Задание то же, что и для I варианта.

напишу - (что сделаю?) гл., неопр.ф. написать

I спр., наст. вр., 1 лицо, ед.ч.

1) неопределенная форма


2) спряжение


3) время


4) лицо

Правильный ответ: 3)

IV вариант

Задание то же, что и для I варианта.

поворчу - (что сделаю?) гл., неопр.ф. поворчать

Iспр., буд.вр., 1 лицо, ед.ч.

1) неопределенная форма


2) спряжение


3) время


4) лицо

Правильный ответ: 2).

П
I вариант

Отметь галочкой верный разбор глагола

На полянке растёт душистая земляника.

1) растет - (что делает?) неопр.ф. растить, гл., II спр., в наст. вр., в 3л., в ед.ч., сказуемое

2) растет - (что делает?) неопр.ф. расти, гл., I спр., в наст.вр., в 3л., в ед.ч., сказуемое

3) растет - (что делает?) неопр.ф. расти, гл., I спр., в наст.вр., в 3л., ж.р., в ед.ч., сказуемое

4) растет - (что делает?) неопр.ф. расти, гл., II спр., в наст. вр., ж.р., в ед.ч., сказуемое

Правильный ответ: 2).

II вариант

Задание то же, что и для I варианта.


Журчат весенние ручейки.

1) журчат - (что делают?) неопр.ф. журчать, гл., I спр., в наст.вр., в 3л., во мн.ч., сказуемое

2) журчат - (что делают?) неопр.ф. журчать, гл., II спр., в наст вр.,в 3л., во мн.ч., сказуемое

3) журчат - (что делают?) неопр.ф. журчать, гл., II спр., в наст.вр., в 3л., м.р. во мн.ч. сказуемое

4) журчат - (что делают?) неопр.ф. журчать, гл.,  I спр., в наст.вр. м.р., во мн.ч., сказуемое

Правильный ответ: 2).

III вариант

Задание то же, что и для I варианта.


У лесного озера цветут ирисы.
1) цветут - (что делают?) неопр.ф. цвести, гл., II спр., в наст вр., в 3л., во мн.ч., сказуемое

2) цветут - (что делают?) неопр.ф. цвести, гл., I спр., в наст вр., в 3л., во мн.ч., сказуемое

3) цветут - (что делают?) неопр.ф. цвести, гл., I спр., в наст вр., в 3л., м.р., во мн.ч., сказуемое

4) цветут - (что делают?) неопр.ф. цвести, гл., II спр., в наст вр., м.р.,  во мн.ч., сказуемое

Правильный ответ: 2).

IV вариант

Задание то же, что и для I варианта.


Весеннее солнце греет землю.

1) греет - (что делает?) неопр. ф. греть, гл., II спр., в наст.вр., в 3л., в ед.ч., сказуемое

2) греет - (что делает?) неопр. ф. греть, гл., I спр., в наст.вр., в 3л., в ед.ч., сказуемое

3) греет - (что делает?) неопр. ф. греть, гл., I спр., в наст.вр., в 3л., ср.р., в ед.ч., сказуемое

4) греет - (что делает?) неопр. ф. греть, гл., II спр., в наст.вр., ср.р.,  в ед.ч., сказуемое

Правильный ответ: 2).

Задание 4

Умение разбирать глаголы по составу. 

Н

I вариант

Разбери глаголы по составу

ходить   улетели   подбежите   увидишь   

Правильный ответ: 

ходи-ть,  улете-ли,   подбежите,   увидишь.

Задание считается выполненным частично, если даны 3 верных ответа из 4.

II вариант

Задание то же, что в первом варианте  
носить   послушали   подлетите   входишь   

Правильный ответ:

носи-ть,   послуша-ли ,  подлетите ,  входишь .  

III вариант

Задание то же, что в первом варианте  
играть   покрасили   увòзите   подготовишь

Правильный ответ:

игра-ть,   покраси-ли,   увозите,   подготовишь.

IV вариант

Задание то же, что в первом варианте  
лепить   облетели   пол̀юбите   захохочешь

Правильный ответ:

лепи-ть,   облете-ли ,  полюбите ,  захохочешь.

П

I вариант

Отметь галочкой глагол, который правильно разобран по составу.

1) думать
2) продержа-лись
3) лета-ете
4) донест-и
Правильный ответ: 2).

II вариант

Задание то же, что в первом варианте  
1) мыслить
2) пробежа-лись
3) мечта-ете
4) заплест-и
Правильный ответ: 2).

III вариант
Задание то же, что в первом варианте  
1) сидеть
2) наслади-лись
3) реша-ете
4) внест-и
Правильный ответ: 2).

IV вариант

Задание то же, что в первом варианте  
1) смотреть
2) отвест-и
3) ката-ете
4) удиви-лись
Правильный ответ: 4) 

Задание 5

Умение выбирать и объяснять написание.

П

I вариант

Вставь пропущенные буквы. Обозначь орфограммы.

помога_шь _____________

(он) встреча_т ____________

науч_шься_______________

(они) сверка_т____________

бре_шься_____________

(он) вид_т______________

Правильный ответ: 

помогáешь (помогать - I спр.),
отвечáет (отвечать - I спр.),

на̀учишься (научиться - II спр.),

сверкáют (сверкать - I спр.)

брèешься (бриться - I спр., искл.)

в̀идит (видеть - II спр., искл.)

Задание считается выполненным частично, если дано 4 верных ответа из 6.

Подсказка. Как определить, какую букву нужно писать в безударных личных окончаниях глаголов.

1. Поставь глагол в неопределенную форму (вопрос к неопределенной форме и к данному глаголу должен начинаться одинаково, например: 

приводит (что делает?) — н.ф. приводить (что делать?); 

научишься (что сделаешь?) — н.ф. научиться (что сделать?)).

2. Посмотри какой суффикс перед -ть: если -и- — глагол II спряжения, пиши в окончаниях букву и и -ат (-ят); если не -и- — глагол I спряжения, пиши в окончаниях букву е и -ут (-ют).

3. Проверь, не является ли глагол исключением: 
брить, стелить относятся к I спряжению; слышать, дышать, держать, гнать; смотреть, видеть, ненавидеть, зависеть, обидеть, вертеть, терпеть — ко II спряжению.

II вариант

Задание то же, что в первом варианте

полиста_шь __________________

(он) вдыха_т _________________

(он) подыш_т ________________

смотр_шь ___________________

замèт_те ____________________

(они) возвод_т _______________

Правильный ответ:

полистáешь (полистать - I спр.),

вдыхáет (вдыхать - I спр.),

под̀ышит (подышать - II спр., искл.),

смòтришь (смотреть - II спр., искл.),

замèтите (заметить - II спр.),

возвòдят (возводить - II спр.).

III вариант
Задание то же, что в первом варианте

пыта_шься ____________

поищ_шь______________

(он) завис_т ___________

выдерж_шь____________

(он) урон_т_____________

(они) помн_т____________

Правильный ответ:

пытáешься (пытаться - I спр.),

по̀ищешь (поискать - I спр.),

зав̀исит (зависеть - II спр., искл.),

в̀ыдержишь (выдержать - II спр., искл.),

урòнит (уронить - II спр.),

пòмнят (помнить - II спр.).

IV вариант

Задание то же, что в первом варианте
броса_шь______________

(они) выполн_т ____________

определя_шь _____________

(он) ненавид_т _____________

обид_шься ______________

(они) попыта_тся ___________

Правильный ответ:

бросáешь (бросать - I спр.),
в̀ыполнят (выполнить - II спр.),

определ̀яешь (определять - I спр.),

ненав̀идит (ненавидеть - II спр., искл.),

об̀идишься (обидеться - II спр., искл.),

попытáются (попытаться - I спр.).

Н

I вариант

Вставь пропущенные буквы. Обозначь орфограммы.

прыга_те ____________

кида_шь_____________

(он) плач_т___________

пронос_шься_____________

слыш_шь____________

слуша_шь_____________

Правильный ответ:

пр̀ыгаете (прыгать - I спр.),

кид̀аешь (кидать - I спр.),

пл̀̀ачет (плакать - I спр.),

прон̀осишься (проноситься - II спр.),

сл̀ышишь (слышать - II спр., искл.),

сл̀ушаешь (слушать - I спр.).

Задание считается выполненным частично, если дано 4 верных ответа из 6.

Подсказка та же, что в задании 5 П.
II вариант

Задание то же, что в первом варианте
зна_те________________

слома_шь_____________

(он) скач_т ___________

полеч_шься ___________

слыш_шь______________

(он) подр̀уж_тся____________

Правильный ответ:

зн̀аете (знать - I спр.),

слом̀аешь (сломать - I спр.),

ск̀̀ачет (скакать - I спр.),

пол̀ечишься (полечиться - II спр.),

сл̀ышишь (слышать - II спр., искл.),

подр̀ужится (подружиться - II спр.).

III вариант

Задание то же, что в первом варианте
др̀уж_те____________________

работа_шь __________________

(она) наступ_т_______________

ката_шься __________________

держ_шь____________________

запиш_шь___________________

Правильный ответ: 

др̀ужите (дружить - II спр.),

раб̀отаешь (работать - I спр.),

наст̀упит (наступить - II спр.),

кат̀аешься (кататься - I спр.),

д̀ержишь (держать - II спр., искл.),

зап̀ишешь (записать - I спр.).

IV вариант

Задание то же, что в первом варианте
срыва_те ___________________

готов_шь ___________________

(он) наступа_т_______________

спряч_шь ___________________

(он) гон_т ___________________

леч_шься ___________________

Правильный ответ: 

срыв̀аете (срывать - I спр.),

гот̀овишь (готовить - II спр.),

наступ̀ает (наступать - I спр.),

спр̀ячешь (спрятать - I спр.),

г̀онит (гнать - II спр., искл.),

л̀ечишься (лечиться - II спр.).

